

СУББОТА

29

НОЯБРЯ

1997 год

№93 (5818)

ИНДЕКС  
54022

# Толос Времени

Общественно - политическая газета Кировского района Ставропольского края

А.Черногоров:

## Вехи одного года

Завершается первый год пребывания Александра Черногорова на посту губернатора Ставропольского края. Тогда, год назад, после победы на губернаторских выборах представителя блока народно-патриотических сил, многие - и не только на Ставрополье - ждали резких перемен: кто - к лучшему, а кто - к худшему. Однако обстановка в крае в целом оставалась и остается стабильной, и это, пожалуй, самое важное достижение новой команды, пришедшей к власти во главе с А.Черногоровым.

Сегодня мы предлагаем вниманию читателей выступление А.Черногорова с изложением основных итогов его годичной деятельности на посту губернатора.

Любой нормальный человек периодически обдумывает и оценивает определенные вехи жизни, оглядывается назад, определяет свои возможности и задачи на перспективу. Естественно, это делает правительство края и я как губернатор, год назад избранный на этот пост.

Нам есть о чем сегодня говорить. Даже с самой критической точки зрения оценивая сделанное за истекший год, можно твердо сказать, что мы поступательно движемся по большинству намеченных направлений социально-экономических реформ. На фоне кризиса появились ростом надежды на лучшие времена, которые правительство и население края заложили совместными усилиями.

Если брать за точку отсчета прошлый год, то нам пришлось начинать работать даже не с нуля, а с глубоких минусов.

К уровню 1990 года валовой внутренний продукт упал в два раза, объем промышленной продукции - на 57 процентов, выпуск потребительских товаров - в четыре раза, продукция растениеводства и животноводства - более чем в два раза, ввод в действие основных фондов - почти на 80, жилья - на 32, розничный товарооборот - на 57, объем услуг населению и инвестиции в экономику - на 70 процентов.

Ухудшились все социально-демографические показатели. Резко снизилась обеспеченность школами, детсадами, клубами. Существенно выросла смертность населения и особенно детская. Упала рождаемость.

Реальная безработица достигла 11 процентов. Число официально зарегистрированных безработных и вынужденных переселенцев увеличилось до 63 тысяч человек, а фактически - до 250 и более тысяч.

Произошло существенное расслоение населения по уровню доходов. Долги по заработной плате только в бюджетной сфере на 1 января 1997 года превысили 86 млрд рублей, по выплате пособий семьям, имеющим детей, - 81 млрд рублей. Задолженность по пенсиям достигла около полутриллиона рублей. Ни одной квартиры не получили за весь 1996 год семьи уволенных в запас военнослужащих. А их в крае уже более 3,4 тысячи.

Финансовое состояние всех сфер нашей жизни, предприятий, организаций оказалось критическим. Переходящая на

текущий год кредиторская задолженность только бюджетных учреждений (больниц, школ, детсадов) превысила 437,5 млрд рублей.

Конечно, есть тут вина и федеральных органов. Не до конца продуманная, непоследовательная политика рыночных реформ, оголтелая приватизация и разбазаривание экономического потенциала страны, искусственное разорение товаропроизводителей путем централизованно навязанных кредитных и инфляционных оков - все это отбросило нас в развитии далеко назад.

Я, не сгущая краски, представляю только общую обстановку на начало нашей деятельности, а если вникнуть по каждому вопросу глубже, проблем многократно больше, и они очень болезненны для всего общества.

Самокритично скажу, что не все гладко и сегодня. Несмотря на принимаемые меры, не удалось кардинально переломить положение на крупных промышленных предприятиях, в инвестиционной политике и в целом в агропромышленном комплексе.

И все же за год немало сделано для выхода края на позитивные рельсы. Чтобы не быть голословным, для наглядности хочу сказать об отдельных практических шагах по реализации моей предвыборной программы.

Прежде всего возрождаем планомерность действий, уходим от стихийности и непредсказуемости рынка. Отработана и апробируется система плановости и контроля исполнения общекраевых мероприятий, их взаимосвязки с местными антикризисными мерами. Находим новые пути регулирования рыночных процессов в интересах населения края, повышения инвестиционной заинтересованности, активизации основных финансовых источников - кредитного и частного капитала.

В этих целях осуществляются мероприятия в соответствии с задачами, поставленными в послании президента Российской Федерации Б.Н.Ельцина Федеральному Собранию "Порядок во власти - порядок в стране", среднесрочной программе правительства Российской Федерации "Структурная перестройка и экономический рост".

Определены общекраевые концепция и стабилизационная программа до 2000 года. Разработаны и реализуются целе-



вые программы отраслевого, межотраслевого и регионального развития фактически по всем направлениям нашей жизни.

В том числе в соответствии с предвыборной программой и с курсом правительства края на реализацию программно-целевого подхода к решению накопившихся в сфере материального производства проблем, утверждены краевые мероприятия: перепрофилирование предприятий ВПК, развитие нефтедобывающей и нефтеперерабатывающей промышленности; газификация населенных пунктов Ставропольского края на 1997 - 2000 годы; стабилизация работы предприятий легкой, текстильной и мебельной промышленности; стабилизация работы предприятий машиностроительного и химического комплексов; энергосбережения, развития малой и нетрадиционной энергетики; развитие транспортного комплекса до 2000 года и т.д.

Сегодня системно решаются стратегические задачи реформы. Инфляционные процессы погашены, потребительский рынок реально наполнен товарной массой, цены по многим группам продукции колеблются в разумных пределах и т.д. Все это создает предпосылки для стабилизации, инвестиционной активности, экономического роста и обеспечения социальных гарантий.

Несмотря на общероссийские трудности, можно сказать, что сдвиги есть, и они зарождаются непосредственно в каждой низовой рыночной ячейке.

По итогам 10 месяцев текущего года валовой внутренний продукт составил 14,7 трлн рублей, что больше прошлогоднего на 7,5 процента. Положительные изменения произошли в его структуре. Удельный вес производства товаров снизился с 71 в 1992 году до 48,8 процента. Доля услуг повысилась с 27 до 44,7 процента.

Достигнута общая стабилизация в промышленности. С мая остановлено падение

объемов производства. Из месяца в месяц получаем приросты.

Увеличилась добыча нефти и газа, возросло производство продукции в машиностроении, текстильной, сахарной, пивоваренной, плодоовощной промышленности. В последние месяцы заметно оживилось положение дел в электроэнергетике и винодельческой промышленности.

Впервые за многие годы с приростом заработали промышленные предприятия 20 городов и районов края. Рост производства потребительских товаров и пищевых продуктов

получен в 19 регионах, непроизводительных товаров - в каждой третьей территории.

Относительная стабилизация промышленного производства достигнута в первую очередь расширением выпуска продукции на малых, подсобных и совместных предприятиях. Приросты идут в основном за счет развития малого и среднего предпринимательства.

Но с сентября удалось переломить обстановку и по так называемым "лежачим" заводам - по ряду крупных предприятий.

В трудных условиях существенно наращивают производство труженики г.Пятигорска, Невинномысска, Ессентуков, Минеральных Вод, Нефтекумска, Зеленокумска и большинства сельских районов. Можно отметить также результаты деятельности предприятий по выпуску трубопроводной арматуры, счетчиков, лако-красочных материалов, пряжи, мытой шерсти, поршневых колец, деревообрабатывающих станков, автокранов. Наметились сдвиги в лучшую сторону в производстве потребительских товаров на "Анилине", "Ставри", "Аллергене", "Красном металлизате", "Заре" (Ставрополь), пятигорских фармацевтической и обувной фабриках, "Холоде", георгиевских "Силуэте", "Брике", "Граните", минераловодских "Сувенирах", "Кроале" и т.д.

Индекс предпринимательской уверенности и деловой активности только за сентябрь вырос на 10 процентных пунктов.

Продолжается коренная реструктуризация экономической жизни края. Доля частного капитала в большинстве отраслей стала преобладающей.

В январе-августе т.г. промышленными предприятиями получено 383,2 млрд рублей прибыли, что в 1,4 раза больше, чем в 1996 году.

Какими путями достигаются планируемые перемены?

Для создания благоприятного инвестиционного климата и стимулирования производственной активности товаропроизводителей края разрабо-

тан закон, в котором определены перечни приоритетных направлений развития экономики, вновь освоенных изделий, ремонтных и ремонтно-технических предприятий.

Закон не только предоставляет ряд налоговых льгот предприятиям края, но и ставит барьер неэффективному использованию бюджетных средств. В отличие от прошлых лет обязательным условием для пользователей льготного налогообложения является полное возмещение выпадающих доходов краевого бюджета за счет развития производства.

Только в последнее время в ходе реализации краевых целевых программ удалось организовать производство многопрофильных полиэтиленовых труб на АО "Сигнал", с привлечением специалистов Международного банка реконструкции и развития отработать бизнес-проект организации производства на Нефтекумском ГПЗ, разместить заказы МВД РФ, МО РФ, Кавказского особого пограничного округа на АО "Невиномысская швейная фабрика", ГП "Кочубеевская швейная фабрика", АОТ СПТШФ "Заря", АОТ "Кортекс" на сумму 10 млрд рублей (перерабатывает расширение этих работ на 1998 год), получить 15 млрд рублей на ЗАО "Невиномысский шерстяной комбинат" для организации закупок шерсти у ставропольских товаропроизводителей; на газификации сельских населенных пунктов освоить 14,3 млрд рублей, построить 233 км газопроводов и газовых сетей, газифицировано 12 тысяч квартир, подать газ в 7 населенных пунктов, в том числе на хутора Носочев и Веселый Петровского района, в поселок Виноградный Новоалександровского района и т.д., продолжить работы на подводящих газопроводах к селам Вознесенскому, Анасанковскому, поселку Айгурскому Анасанковскому району, хутору Эмануиловскому и Невдахин Труновского района, поселку Кемержинский Ипатовского района и другим; организовать проведение работ по строительству и реконструкции региональных нефтебаз и расширению сети автозаправочных станций. Только по линии ОАО "Ставропольнефтепродукт" на эти цели в текущем году будет направлено более 10 млрд рублей, ввести новые емкостные хозяйства в ЗАО "Техуглероднефтепродукт" в Ставрополе и Невинномысске, ООО "Сибойл" в Кочубеевском районе.

Системный контроль за поставками нефтепродуктов позволил вместо запланированных 183 тысяч тонн дизельного топлива и 92 тысяч тонн бензина фактически завезти в край соответственно 264,8 тысячи тонн и 148,4 тысячи

(Начало. Окончание на 2-3-й стр.)



ние, как компьютерный томограф, рентгеновые аппараты, аппараты для ультразвукового исследования, дыхательная и наркозная аппаратура и многое другое.

На строительстве объектов здравоохранения освоено 9,7 млрд рублей, в том числе 2,3 млрд рублей за счет федерального бюджета.

Усилен контроль за качеством продуктов питания. Если в 1996 году была исследована 29381 проба, то за 9 месяцев 1997 года - 39768 проб продовольственного сырья и пищевых продуктов.

В системе социальной защиты населения сохранена кооперативная сеть интернатов, приняты меры по обеспечению их инвентарем, оборудованием, продуктами питания. Все объекты вовремя подготовлены к зиме.

Привлечено внебюджетных средств в сумме 801,4 млн рублей, в том числе от Управления Верховного комиссара по делам беженцев при ООН 351,4 млн рублей.

В 1997 году в рамках соглашения с Министерством социальной дел Германии на базе Эссен-тукского профессионального училища-интерната создан Центр реабилитации молодых инвалидов. Открыты новые отделения по профессиональной ориентации инвалидов, их дальнейшей профессиональной подготовке.

Наибольшее развитие получили отделения социальной помощи на дому, в которых обслуживается 21430 одиноких и престарелых граждан пожилого возраста и инвалидов, нуждающихся в постоянном уходе.

Средства в сумме 1,2 миллиарда рублей направлены на укрепление материальной базы нестационарных учреждений. Кроме того, службами срочной социальной помощи оказано различных видов помощи 75578 человекам на сумму полтора млрд рублей.

Вместе с тем, мы понимаем, что остаются нерешенными многие серьезные проблемы. Это компенсационные выплаты расходов на бензин и транспортное обслуживание. До настоящего времени не погашены задолженности перед инвалидами за 1996 год. Приостановлена выплата компенсаций взамен санаторно-курортного лечения гражданам (3,6 млрд рублей).

Не выполнены обязательства перед инвалидами Великой Отечественной войны по приобретению спецавто-транспорта. Над этими проблемами мы вплотную работаем. Начало формирования государственной политики в интересах детей в крае положено разработкой и принятием краевой программы "Дети Ставрополя".

В 1997 году на организацию летнего труда и отдыха выделено из краевого бюджета 16 млрд рублей (по программе предусмотрено 8 млрд рублей), что дало возможность оздоровить на 30 тысяч детей больше, чем в прошлом году.

Всеми формами труда этим летом было охвачено более 150 тысяч человек, в том числе 40,8 тысячи за счет службы занятости населения; во вновь возродившихся

ученических производственных бригадах более 30 тысяч учащихся, ремонтных бригадах звеньях - 12 тысяч, в студенческих отрядах - 1426 несовершеннолетних и т.д.

Более 3 тысяч детей-сирот и опекаемых детей, двух тысяч детей-инвалидов и детей семей-беженцев, вынужденных переселенцев, детей из многодетных семей, безработных и других малообеспеченных семей поправили свое здоровье в санаториях.

В условиях продолжающегося кризиса в экономике в крае, тем не менее, удалось улучшить ситуацию на рынке труда.

Уменьшилась численность незанятого населения, произошло некоторое улучшение соотношения между спросом и предложением рабочей силы, снижение уровня безработицы и уменьшение поступления обязательных страховых взносов в фонд занятости населения.

По краю заквотировано для слаботяжущихся категорий граждан свыше трех тысяч рабочих мест, в том числе 2,7 тысячи мест для инвалидов.

В 1997 году Ставропольский край вышел на первое место среди субъектов Российской Федерации по числу находящихся на его территории вынужденных переселенцев и беженцев.

Обратились с ходатайствами на получение статуса вынужденного переселенца 5452 человека, а всего с начала регистрации (с 01.07.92) получили статус 63272 человека, в том числе - 40443 человека из Чеченской республики.

Наиболее сложной проблемой обустройства вынужденных переселенцев является обеспечение их жильем.

Правительством края, правоохранительными органами, администрациями районов и городов, представителями общественности проведена большая работа по борьбе с преступностью, коррупцией, стабилизации криминогенной обстановки. В результате за 10 месяцев текущего года на территории края совершено меньше умышленных убийств, тяжких телесных повреждений, изнасилований, краж чужого имущества, грабежей, умышленных поджогов, дорожно-транспортных происшествий, в том числе со смертельным исходом.

Значительно больше выявлено преступлений в сфере экономики, особенно так называемых тяжких и особо тяжких - более чем в два раза. Усилилась борьба с преступлениями против государственной власти и службы, взяточничеством, о чем свидетельствует увеличение почти на 70% количества установленных фактов данного вида преступности.

Таковы в общих чертах итоги года. Есть, как видим, достижения. Немало проблем. Я искренне благодарен сегодня членам правительства края, работникам исполнительных органов, общественным организациям и партиям, всем жителям края за поддержку на простом пути преобразований. Рассчитываю на нее и в будущем.

## Избирательный бюллетень

для выборов депутата Государственной Думы  
Ставропольского края второго созыва  
по Кировскому одномандатному избирательному округу № 17  
14 декабря 1997 года

### Разъяснение порядка заполнения избирательного бюллетеня

- Поставьте любой знак в пустом квадрате справа от фамилии только одного кандидата, за которого Вы голосуете, либо в квадрате справа от строки "Против всех кандидатов".
- Избирательный бюллетень, в котором любой знак проставлен более чем в одном квадрате либо не проставлен ни в одном из них, считается недействительным.
- Избирательный бюллетень, не заверенный участковой избирательной комиссией, признается бюллетенем неустановленной формы и при подсчете голосов не учитывается.

<b>АНДРИЕНКО Михаил Леонтьевич</b>	7 апреля 1941 года рождения. Сельскохозяйственная артель-колхоз "Нива", начальник цеха. Проживает в городе Новопавловске. Выдвинут избирательным объединением "Ставропольская краевая организация Коммунистической партии Российской Федерации" (КПРФ). Состоит в Коммунистической партии Российской Федерации (КПРФ).	<input type="checkbox"/>
<b>БЕШКО Николай Алексеевич</b>	16 октября 1955 года рождения. Закрытое акционерное общество "Производственно-коммерческое предприятие "Юг-сервис", генеральный директор. Проживает в станице Курской. Выдвинут избирателями округа.	<input type="checkbox"/>
<b>ДУДКИН Николай Александрович</b>	10 июля 1958 года рождения. Северо-Кавказское региональное управление по борьбе с организованной преступностью МВД Российской Федерации, оперуполномоченный по особо важным делам. Проживает в станице Курской. Выдвинут избирателями округа.	<input type="checkbox"/>
<b>КРИВЦОВ Николай Михайлович</b>	7 апреля 1952 года рождения. Управление внутренних дел Правительства Ставропольского края, заместитель начальника. Проживает в городе Ставрополе. Выдвинут избирателями округа.	<input type="checkbox"/>
<b>МАТУСЕВИЧ Михаил Иванович</b>	30 января 1957 года рождения. Отдел внутренних дел Кировской районной государственной администрации. Начальник отделения. Проживает в станице Курской. Выдвинут избирателями округа.	<input type="checkbox"/>
<b>РАКИТИН Сергей Николаевич</b>	13 апреля 1957 года рождения. Сельскохозяйственное производственное акционерное общество "Содружество", председатель совета. Проживает в селе Русском Курского района. Выдвинут избирательным объединением Ставропольского регионального отделения Всероссийского общественно-политического движения "Духовное наследие".	<input type="checkbox"/>
<b>СМЫШЛЯЕВ Александр Евгеньевич</b>	24 июля 1959 года рождения. Новопавловское муниципальное унитарное предприятие "Городские электрические сети", директор. Проживает в городе Новопавловске. Выдвинут избирателями округа.	<input type="checkbox"/>

Против всех кандидатов

## Телевидение

1 - 7 декабря

### Понедельник, 1

1 КАНАЛ

6.00 Телеканал "Доброе утро"  
9.00, 12.00, 15.00, 18.00, 1.30  
Новости  
9.15, 18.20 "Роковое наследство"  
10.00 Что? Где? Когда?  
11.20 Домашняя библиотека  
11.30, 19.35 Угадай мелодию  
12.15 Вместе  
13.00-15.00 Дневное вещание  
15.20 "Белоснежка"  
15.40 Марафон-15  
16.00 Звездный час  
16.40 "Космическая полиция"  
17.05 До 16 и старше  
17.30 "100 лет приключений"  
17.50 Печатный двор  
20.00 Мы  
20.45 Спокойной ночи, малыши  
21.00 Время  
21.40 "Скарлетт", 1-я серия  
23.35 Детектив "Один из нас"

КАНАЛ "РОССИЯ"

7.20 Монетный двор  
7.30, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00,  
23.30 Вести  
8.00 Дежурная часть  
8.15 "Стронг" представляет  
8.20 На заметку  
8.25 Бизнес-утро  
8.30 Православный календарь  
8.40 Сам себе режиссер  
9.15 Лучшее не бывает  
9.20 Национальный интерес  
10.05, 20.45 "Санта-Барбара"  
11.30 Совершенно секретно  
12.25 Парламентский вестник  
12.55 Графоман  
13.05 Деньги  
13.25 Бесконечное путешествие  
13.55 Магазин недвижимости  
14.30 Деловой автограф  
14.35 Ти-маркет  
14.40 X/f "Остров доктора

Моро"

16.25 Экспозитив  
16.30 На пороге века  
17.35 Вояж (Ст)  
18.25 Футбол без границ  
19.00 Ваш выбор (Ст)  
19.20 Парк приглашает круглый год  
19.40 СТВ-новости  
20.25 Подробности  
21.45 Круглый стол "Молодежь за будущее России" (Ст)  
22.30 Добрый вечер  
0.00 Во время

Н Т В

6.00-9.00, 10.00, 12.00, 14.00,  
16.00, 19.00, 22.00, 0.00  
Сегодня  
9.05 "Крутой Уокер: правосудие по-техасски"  
10.15 Маски-шоу  
10.45 Итого  
11.00, 22.45 "Доктор Куин, женщина-врач"  
12.20 Старый телевизор  
14.20 Трагикомедия "Я, бабушка и Илларион"  
16.20 Улица Сезам  
16.50 "Любовь и тайны Сансет-бич"  
17.40 Д/сериал "Мир вина"  
18.10 Впрок  
18.20 Криминал  
18.30 Футбольный клуб  
19.35 Герой дня  
20.00 Триллер "Кошка"  
23.35 Сегоднячко

КАНАЛ 14-24

14.05, 23.50 Эфир-дайджест  
14.20, 20.40 "История любви"  
15.05, 18.30 Телефон 5-56-75  
15.15 Парк культуры  
15.45 Зона ЛЮМО  
16.30 Фильмы из коллекции А. Домана  
17.25 Мешанина  
17.30 Союзмультфильму-60  
18.00 "Девушки-соседки"  
18.50, 19.00 Музыка для вас  
18.55 Новости  
19.05 "Дерзкие и красивые"

### Вторник, 2

1 КАНАЛ

6.00 Телеканал "Доброе утро"  
9.00, 12.00, 15.00, 18.00, 1.20  
Новости  
9.15, 18.20 "Роковое наследство"  
10.00 Мы  
10.45 Смекланорама  
11.20 Домашняя библиотека  
11.30, 19.35 Угадай мелодию  
12.15 Вместе  
13.00-15.00 Дневное вещание  
15.20 "Ноя в кофет", 1-я серия  
15.55 Счастливый случай  
16.40 "Космическая полиция"  
17.05 До 16 и старше  
17.30 "100 лет приключений"  
17.50 Печатный двор  
19.10 Час пик  
20.00 Тема  
20.45 Спокойной ночи, малыши  
21.00 Время  
21.40 "Скарлетт", 2-я серия  
23.35 Футбол  
1.30 Хоккей. Европага

КАНАЛ "РОССИЯ"

7.20 Монетный двор  
7.30, 11.00, 14.00, 17.00,  
20.00, 23.30 Вести  
8.00 Дежурная часть  
8.15 Мир здоровья  
8.20 "Стронг" представляет  
8.25 Бизнес-утро  
8.30 Православный календарь  
8.40 Подиум Д'Арт  
9.15 Лучшее не бывает  
9.20, 19.20 Национальный интерес  
9.50 Торговый дом  
9.55 Почтовый магазин  
10.05, 20.45 "Санта-Барбара"  
11.30 Мультфильм  
13.25 Пульс  
13.55 Магазин недвижимости  
14.35 X/f "Анна Каренина", 1-я серия  
15.55 Новости  
16.00 Антреприза (П)

Н Т В

6.00-9.00, 10.00, 12.00, 14.00,  
16.00, 19.00, 22.00, 0.00  
Сегодня  
9.05 "Крутой Уокер: правосудие по-техасски"  
10.15 Я и моя собака  
10.45 Куклы  
11.00, 22.45 "Доктор Куин, женщина-врач"  
12.20 Старый телевизор  
14.20 Комедия "Эпоха радио"  
16.20 Улица Сезам  
16.50 "Любовь и тайны Сансет-бич"  
17.40 "Мир вина"  
18.10 Впрок  
18.20 Криминал  
18.30 Футбольный клуб  
19.40 Герой дня  
20.00 X/f "Адский поезд"  
23.35 Сегоднячко  
0.25 Драма "Сталь"

КАНАЛ 14-24

14.00, 20.30 Музыкальный магазин  
14.10, 18.55, 21.10 СТВ-спорт  
14.25, 20.45 Студия "Нежный возраст"  
14.40 Мультсериал  
15.30 Право любить  
18.30 Фильмы из коллекции А. Домана  
17.25 Мешанина  
17.30 Союзмультфильму-60  
18.00 "Девушки-соседки"  
18.40 СТВ-новости  
19.05 "Дерзкие и красивые"  
19.30 Ток-шоу "За и против"  
20.00 "Такси"  
20.55 Мультфильм  
21.30 Драма "Смерть в ночи"  
23.20 "Чертова служба в госпитале МЭШ"  
23.50 Что случилось (Начало. Окончание на 4-й стр.)

